

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

☉ Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ☉

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Útcáink világítása.

Nem tudjuk, a közönség ráunt-e már az örökös meddő háborúskodásra, melyből senkire sem haszon, sem dicsőség nem járul s melynek mindég csak a közérdek vallja kárát; nem tudjuk, érz-e mindenki, hogy e vármegye és város három év óta mennyire megakadt a békés fejlődésben, sőt mennyire hanyatlott jóhírnévben, közérkölesben: de mi érezzük, hogy így van, látjuk a minden téren nyilvánvaló visszaesést s épp ezért feladatunkká tettük — a legszélso határig vitt türelemmel lehetőleg melőzve minden további perpatvart, egy sorát a közérdektől, részint megvalósításra, részint javításra váró közkérdéseknek és ügyeknek felvetni, hogy így lehetőleg ezekre irányítsuk a közönség figyelmét és elvonjuk azt a piszkos hecektől.

E közérdektől és valóban gyökeres javításra szoruló ügyek egyike, a városi utcavilágítás ügye, melynek beható megvitatását alkalmosszerűvé teszi az a körülmény, hogy a legutóbbi városi közgyűlésen panasz és megbeszélés, majd ennek révén szigorú rendőri vizsgálat tárgyát képezte, továbbá,

hogy a jövő évben 100 új utcai lámpa felállítása van tervben.

Kétségtelenül szép a világosság-nak ily módon való terjesztése. A polgárok felvilágosultságának kétségbevonhatatlan jele, hogy megértve ennek szükségessé voltát, nagy anyagi áldozattal létesítették ezt az utcavilágítási vállalatot, melyet újabb áldozatok árán egyre fejlesztünk.

Kétszeresen dicsérendő pedig ez akkor, ha — mint Szentesen — a közterhek legnagyobb része csupán a polgárságra kivetett pótdadóban talál fedezetet.

Azonban, mint minden ujkorai alkotásunkkal — azonképen vagyunk mi az utcai világítással is. Nincsen abban semmi rendszer, semmi előrelátás, semmi számítás, hanem haladunk az úton, amelyre ráléptünk, anélkül hogy elménkben a gondolat megfoganna: vajon annyi áldozattal, amennyit a világítás ma igényel, nem lehetne-e jobbat, a célnak megfelelőbbet is be rendezni és ezzel az utcavilágítás ügyét egy lépéssel a fejlődésben előbbre vinni?

Városunk 1893. évi, már megsza- vazott költségelőirányzatában 8200 frt kiadással szerepel az utcavilágítás. És

ha ez összegből leütjük is az ezúttal felállítatni tervbevett 50 új lámpa beszerzési és a meglevők javítási árát, 650 frtot, még mindég igen tekintélyes összeg, 7550 frt az, amit az utcák éjjeli világítására elköltünk, mert minden egyes lámpa évi fentartása, 513 lámpást véve számításba, körül-belül 14—15 frtot igényel.

Ha párhuzamot vonunk e — vagyoni viszonyainkhoz mért — nagyon is jelentékeny évi kiadás és utcai világítás kezdetleges mivolta közt, lehetetlen be nem látnunk, hogy a hozott áldozatért ez a világítás nem nyújtja azt az egyenértéket, amelyet az utcák éjjeli kivilágításától jogosan követelhetünk.

A félhomály mögött is elmarad az, ami fény a mai rendszerből éjnek évadján utcáinkra dereng. S ennek — valljuk meg, nem csupán a petróleumvilágítás silány volta, de a slendrián, minden megmondolást és tervszerűséget nélkülöző mód is az oka, mellyel az utcai lámpák, ujak és régiek, eddig mindenkor elhelyeztettek.

A legtöbb utcánkon az összes lámpák, egy-kettő kivételével, azok egyik oldalán vannak csupán elhelyezve s nem úgy, mint egyebütt, részarányo-

T Á R S A.

Az egyenlítő alatt.

Egy tengerész elbeszélése.

— Igen, ahogy mondom, uraim! — kezdte ismét a szót Krisán, a vén tengerész, miközben kurtaszarú gipszpapjára gyujtott. Nagyon sokat beszélnek a híres egyenlítőről, de nagyon kevesen léptek vele személyesen érintkezésbe és láták őt szemtől-szemben.

Tényleg meg voltunk lepelve fölöttébb. Az eszme egészen új volt reánk és bizonyára nagyon tamaskodva tekinthettünk a vén hajósrá, hogy nyomban így folytatta:

— Igen, hiába néznek rám olyan hitetlenül, uraim. Amit most monok, az a tiszta és hamisítatlan valóság és fülladnak meg mindjárt e pohár groggon, ha a hamburgi szulá- liával egy ízben nem teljes 24 óránt az horgonyoztam közvetlen az egyenlítő alatt, még pedig nevem napján, januar 21-én, amely azon a vidéken mindég a legforóbb nyári nap szokott lenni.

Erre Krisán a szemünk láttára kiitta a groggajt, valóban nem fülladt meg s miután poharát újból megtöltöttük, így folytatta a beszédét:

— Lássak, uraim, a dolog kissé belevág a magasabb tudományba, tudniillik a geográfia földrajza és így ne vegyétek rossz néven, ha kissé nagy kerülőt kell tennem, hogy önökkel úgy igazándian megértsem: mi dolog voltaképen az a híres egyenlítő és ami emberi földünk, mert hiszen mindaz, amit ezekről a nyomtatott könyvekben találnak és olvasnak, nem egyéb ostobaságnál. Amit az ember lát, az az igaz! És ki az egyenlítőt nem látta, írhat róla amit tetszik; azt mondom rá, hogy hazudik.

Természetes, hogy egyetértően bolintgattunk e furcsa állításra és Krisán emeltek hangon folytatta oktató előadását:

— Ugyanis, uraim, miként mindannyian tudják és ahogy e felől a földgömbön is meggyőződhetnek, földünk csaknem olyan kerek, mint egy tekegolyó. Voltaképen ugyan felül és alul meglehetősen behorpadt ez a golyóbis, de ez mit sem árt neki s elvégre mégis csak kerek.

No hát, lassák, uraim, ezen a golyóbis on itt is amot is egy-egy darab száraz föld esik és ezek közt mindíg jó területű víz, hogy ennek tengerészeknek is legyen valami dol- gunk a világon; mert hiszen ha így nem volna, no, akkor a szárazon kellene ülnünk! Úgye belátják, hogy így van?

Mi bizony beláttuk és Krisán folytatta

— No hat! Azt mindenestre szintén tud- ják önök, hogy a víznek nincs semmi kö- töcreje, mer azért se, mert nagyon folyékony és így mindjárt tovasziklik. A kérdés hat az: vajon mi kapcsolja össze azokat az itt ott eső szárazföld-darabokat, hogy a földgolyóbis el ne veszítse a göm- bülöségét? Hat meg fogom azt önöknek magyarázni. Ahogy a rumos hordót a vaspán- tok, úgy fogják össze a földtekét csupa szé- lesség fokok! És a legszélesebb, leg- vaskosabb, legizmosabb ilyen szélességi fok, ez az egyenlítő, mely a gömb közepén fut körül?

— Hadnagy ur, miután éppen rumos hordóról beszélünk, ugyan készítsen nekem még egy pohár groggot.

Krisán hallgatott és gondolatokba me- rülve kavargatta kanálával a részére öntött újabb pohár groggot. Mi is hallgattunk. A vén tengerész magyarázatának hata lmas- logikája mindannyiunkat lenyű- gőzött

Hosszú és jelentős szünet után, mely alatt némán és sokat ittunk, Krisán újból megszólalt:

— Hejh, lassák uraim, így van az! És most hadd mondom el önöknek, mi módon

san, a két útcaoldalon elosztva és kö-
zölve. E mellett, ám sétáljon egyszer
valaki végig az utcáinkon, meg fog
róla győződni, hogy a legtöbb útca-
lámpa oszlopa a lombos fák közé va-
lésva, mintha csak véka alá akarnók
rejtetni a hegyébe tűzött lámpából szét-
áradó világosságot. Így esik, hogy a
lámpa közvetlenül közelje, 1—2 lépés
térfogatra meg ugyan világítva,
de azt a szűkkörü világosságot hirtelen
mely árnyék váltja föl, a két oldalt eső
fák hosszú árnyéka.

Tetézi a bajt, amivel a világítási
vállalkozó is védekezett, hogy ahány-
szor az utcai lámpák számát szaporí-
tottuk, mindannyiszor más-más vállal-
kozótól, más-más konstrukcióju, más
mértétű lámpát szereztek be, a világítás
egységes voltának elmaradhatlan ro-
vására és a vállalat nehézségének
fokozására.

Mindez a javítás célzata nélkül,
tervszerűtlenül, mondhatnók ész nekül
történt, mert lámpáink világító képes-
ségének fokozása ebben mi szerepet
sem játszott, legfőkébb az, hogy egyik
vagy másik lámpaszállító ajánlata volt-e
egy-két krajcárral olcsóbb vagy drá-
gább.

És ahogy a lámpás egyszer be-
szerezett, nem igen törődött azzal
soha senki többé: állja-e még a szol-
gálatot vagy nem? javításra szorule
vagy nem? — Mit bánták ezt a város
erre hivatott közegei, mi gondja lett
volna rá a világítási vállalkozónak, aki
mindenesetre annál jobban jön ki vál-
alatával, minél több lámpás romlik és
válík lehetőleg hasznavehetetlenné,
vagyis kevesebb petróleumot fogyasztó-
ra.

No, de a mult fölött miért rekrí-
minációkba bocsátkozni. Ami hanyag-
ság, ódsóság, ésszerűtlenség e multban
az utcavilágítás kérdésében történt,
ezt ma helyreépítőlni többé nem le-
het. S e fölött napirendre is térünk

jutottam akkoron amikor szemtől szembe a
hires egyenlítővel. Mert ilyen nem
esik meg minden tengerészszel s legtöbbször
csendesen elhaladnak fölötte, no merthogy
rendesen mélyen a víz alatt fekszik. De 1856
januárjában, mikor a déli vizekben az a nagy
hőség volt, hogy a csendes óceán mindég
gőzölgött, — akkor egyszer Svensen kapi-
tánnyal Ausztráliába vitorláztunk a hamburgi
»Eulália«-n, hogy Keller Wills-nek osztri-
gát szállítsunk. Mert a legkitünőbb holl-
steini osztrigát, miként önk is tudják,
Ausztráliában kapni. Hiszen innen nyerte ez a
darab föld a nevét is! — No jól van! Mi
hát hajóházunk, mindig csendesen hajóház-
tunk a nagy szélescsendben az indiai archi-
pelágon a tés fölöttünk mosolygós az örök-kék
ég és gyomrunk mind kétségbeeset-
ben morgott, mivelhogy négy hete nem
volt mar egy veszekedett falat ennivalónk
sem.

— Ekkor, éppen közvetlenül éjfélt után,
ahogy éjjeli vártamat megkezdem, a matröz-
fiú fent az árbocokosárban elkialtja magát:
»Minden ember a fedélzetre! Jön az egyen-
lítő!« És ugyane pillanatban hajónk már
borzasztó lökést kap, két árbócunk csúcsa,
az árbocokosárral és a bennülő szegény hajós-
fiúval együtt lepottyan a fedélzetre s a hajó

annyival inkább, mert hiszen csak a
rendszer-változtatás égetően szükséges
voltának szemléltetőbbé tétele végett
hoztuk fel az elmondottakat.

Mert majdnem 8000 firt évi ki-
adásnál már nagyon érdemes fontolóra
venni: fentartandó-e még továbbra is
az utcák további, petróleummal való
ódsi és kezdetleges világítása és
nem-e mutatkozna célszerűbbnek más,
ha talán nem is gazdaságosabb, de
mindenesetre megfelelőbb módszerre
átterni, vagy ilyenel kísérletet tenni?
— s ha igen: milyen legyen ez az új
utcavilágítás? — gáz, villám vagy más
egyéb új találmányú?

Részünkről egy pillanatil sem tar-
tózokunk annak kijelentésétől, hogy
a mai költséggel utcavilágításunkat
tetemesen javíthatjuk, a célnak meg-
felelőbbé alakíthatjuk át és hogy erről
gondoskodni épp most van idején, a
mikor 100 új utcalámpás felállítását
tervezük.

Es a javításban útmutatásunkra
lehet egy tőlünk nem épen távol eső
község, Gyoma példája.

E község az év folyamán kezdte
berendezni utcai éjjeli világítását, egy-
előre 26 lámpás felállításával. Akik a
gyomai világítást látták, pedig a kör-
nyékbeli lapok sokat irtak róla, egy-
értelműen állítják, hogy az egész Al-
földön, persze a nagyvárosokétól elte-
kintve, nincsen hozzá fogható, mert
teljesen egyenértékű a gázvilágítással,
amennyiben minden lámpás 24 gyer-
tyaláng fényével világít.

Ez a gyomai pedig nem petró-
leumos világítás, hanem egy új ásvány-
olajra és új szerkezetű lámpásra van
fektetve. A lámpás szerkezete olyan,
hogy a benne levő ásványolajból gázt
fejleszt, mely — épp úgy, mint a gáz-
lámpásoknál, a külső lámpatestben
minden belső lámpaüveg nélkül szabad-
ban ég, a gázláng fényével. Az új
szerkezetű lámpáknál tehát fölösle-

egy szempillantás alatt vesztég áll, mint egy
helyhez szögezve. »Terringettét, mondok Sven-
sen kapitánynak, ahogy az első ijedségtől
magamhoz tértem; — mi a mennydörgős
mennykő akadt élénk, kapitány?!

— Semmi, fiam; felelt ő egész nyugod-
tan. A sötétben nekimentün az egyen-
lítőnek. Látod, a nagy forró-
ságban a tengervíz annyira elpárolgott, hogy
az egyenlítő szárazon meredez ki.
No, nem tesz semmit, nem baj.

— És valóban úgy volt. Mikor reggeli
világosságnál a szenvedett kárt megvizsgáltuk,
közvetlenül az egyenlítő alatt feküdtünk,
mely mint valami vastag hordópatán borult
fölénk. Ha »Euláliánk« arbocai olyan
veszekedett magasak nem lettek volna, még
bele sem ütközünk az egyenlítő magas ívébe,
hanem észrevétlenül siklunk el
alatta.

Kinos csend követte ez elbeszélést, még
a lélegzetünk is ellált. Krisán maga — mint-
egy elmerülve az izgató esemény emlékébe,
némán tekintett maga elé. Nyilván egyikünk
se merete egy szóval is zavarni a csendet,
mig végre a társaság egy tagja bátorságot
vett magának megkockáztatni a kérdést:

— S aztán, ugyan hogy nézett ki az
egy enlítő, Krisán?

gessé válik a lámpaüveg-tisztogatás,
lámpabél vagdosás és a létráról való
felgyújtás, mert ez utóbbi épp úgy
történik, gyújtó-rúddal, mint a gáz-
lámpáknál.

Gyoma nem esik tőlünk olyan
távol. Érdemes volna tán oda egy-két
szakértőt, az ügy tanulmányozása vé-
gett kiküldeni s aztán a felállítandó
100 új lámpással kísérletet tenni gyoma-
mai minta után.

Mert tudomásunk szerint a gyomai
lámpák évi fentartása darabonként
kevesebbe is jön, mint a mi petró-
leum-lámpásainké.

Az ezüstpénz beváltása, illetve el- fogadásáról fizetéseknl

Minthogy ez
irant utóbbi időben sokféle felfogás és magya-
rázat nyilvánult, mi által úgy a kereskedelmi
forgalomban, valamint a közönség körében is
zavarok, károk kóztatnak: a temesvári ke-
resk. és iparkamara inditatta érezte magát,
a pénzügyminisztériumnál egy ezt világosan
szabályozó rendelet kibocsátását szorgalmazni.
E megkeresésre a nevezett kamarához a pénzü-
gyminiszter következő határozatait tartal-
mazó rendelete érkezett:

1. Az osztr. ért. 2, 1 és ¼ forintos ezüst-
pénzek bevonására vonatkozóan eddig sem-
miféle rendelet sem adatott ki,
ezek tehát továbbra is forga-
lomban maradnak, tehát fizetéseknl
teljes érték szerint fogadandók
el.

2. Átlukgatott, vagy teljes értéküket
egyébként vesztett ily ezüstpénzek azonban
az állami és egyéb nyilvános pénztáraknál —
a fennálló szabályzat értelmében nem fogad-
tatnak el fizetésül, hanem csupán a fémbevaltó
hivataloknál váltatnak be sulyuk és finomsá-
guk szerint, még pedig csupán nem készpénz-
ként, hanem csupán finom ezüsttel; azonban
csak az esetben, ha a beváltó fél az ezüst-
finomítás költségeit készpénzben kifizeti.

3. A függőfülllet ellátott ezüstpénzekre
nézve utasított a temesvári pénzügyigaz-
gatóság, hogy a kerületbe eső összes kir-
adóhivataloknak engedje meg az ily érmék-
nek, ha egyébként értéküket nem vesztet-
ték, akár fizetés gyanánt elfogadását, akár
beváltását.

A pengőpénz ily érmei csakis a

A vén tengerész felvetette a tekinte-
tét, majd merően a szemébe nézett a vak-
merő kérdőzőnek s aztán, hosszan nyujtva a
szót, csendesen felelt:

— Hogy nézett ki? Hát miként irjam
azt le önnek? Latott talán már valamikor
szivárványt úgy közelről?

— Egész közelről bizony még sohasem,
Krisán.

— No lassa, hát az egyenlítő egészen
ehéz volt hasonló. Csakhogy sokkal széle-
sebb és vaskosabb, még fekete, mert hiszen
egészen kovácsolt vasból van.

E valással a kíváncsi kérdőzőnek
természetesen be kellett érnie és Krisán
ily módon tovább fűzhetette és befejezhetette
délzaki históriáját:

— Lássak uraim! így feküdtünk hát
közvetlen a hires egyenlítő alatt. És mikor
másnap reggel a tiszta kék ég ismét fölöttünk
ragyogott, olyan hőség támadt, amilyenről
ne is kísérték meg magunknak fogalmat al-
kotni. Minthogy pedig már olyan hosszú
ideje éhezünk, a kapitány először is a fe-
nékteher homokját hordatta fel a fedélzetre,
hol azt szétterítettük. Aztán két ember állt
a szivattyúhoz a homokot megnedvesíteni.
Erre a nedves homokra szórt a kapitány né-
hány marok kukoricát és került-fordult, az

f. évi december 31-ig fogadtatnak el teljes értékben, az osztr. ért. érmék azonban forgalomban maradnak további rendelkezésig a f. évi december 31-én til. is.

A város vagyona. Lapunk legutóbbi számainak vezércikke általános érdeklődés tárgya volt a közönség körében.

Érzi mindenki, hogy fején találtak a szöveget, átérti mindenki, hogy a községi vagyon jövedelem-fokozása valóban egyik legfőbb feladatát kell, hogy képezze az előjáróságoknak s hogy az erre hivatottak csak akkor teremtenek igazán jó és egészséges közigazgatást, ha nem csupán gépies munkát végeznek a napi ügyek elintézésével, de tehetségeik, munkájuk legjavát a közjólét emelésére fordítják.

Üdvös hatása a lapunk vezércikkében megpendített eszméknek már is mutatkozik.

Tudtunkkal megfogják főlebbezni, mint törvénytelen, a helypénzszedési javadalom házi kezelése ügyében hozott közgyűlési határozatot; még pedig nem csupán azért, mert a határozat nem törvényes formák közt hozott meg, hanem azért is, mert a mulatk szomorú tapasztalata arra tanította meg Szentes város sulyos pótdadó alatt görnyedő polgárait, hogy a mindmáig salakjától teljesen meg nem tisztult régi rendszer, a szabadd gazdálkodás lovagjainak uralma alatt bármely javadalom házi kezelése nem jelent egyebet, mint a sógorság-komáságnak egy kis mellékjövodelemhez juttatását és a közvagyon tervszerű megkárosítását.

A helypénzszedési házi kezelésére vonatkozó határozat fölöttes hatósági jóváhagyás nélkül végre sem hajtható, mert ezt követeli a vagyonkezelés bármely ágában egy rendszerről a másikra való áttérés iránt hozott minden határozat.

Szükségesnek látjuk e körülményre a városi hatóság figyelmét annyival inkább felhívni, nehogy idő előtt való intézkedéssel bárki is az előjáróság tagjai közül sulyos felelősséget vegyen magára. Mert újabbán úgy tapasztaljuk, hogy az önkény a városi közgyűlés határozatait azok jogerőre emel-

kedése előtt is végrehajtja, amit a pénzügyminiszterhez már felhátzatott deputáció is igazol, melynek a határozat jogerőre emelkedése előtt nem volt volna szabad útra kelnie.

A városi vagyonkezelés előnyére vált lapunk cikke egyéb téren is.

Tasnádi Antal dr. polgármester, aki — mint erről lapunk legutóbbi számában szintén hírt adtunk — a nagyvendéglőnek idején bérbe nem adása tárgyában, a Sima Ferenc közgyűlési vádjá folytán, büntelensége tudatában, vizsgálatot kért maga ellen, a város jól felfogott anyagi érdeke megóvására, megfőlebbezi a vendéglői bérlet egy évi meghosszabbítása tekintetében hozott közgyűlési határozatot.

Es a polgármester főlebbezését hatalmasan támogatja az a körülmény, hogy a nagyvendéglő bérbevételére, dacára az árverés indokolatlanul történt mellőzésének, igen előnyös írásos ajánlatot adtak be a városi tanácshoz, illetőleg képviselőtűstülethez az új fogyasztási-és italadó-bérlők, oly kötelező ajánlatot, melyhez nagyobb nyomaték okiárt és komoly voltának bizonyítására, az ajánlati összeg 10 százalékot, 600 frtot is csatoltak óvadékképen.

Nem tartjuk ily viszonyok közt lehetetlennek, hogy a város a nagyvendéglőért ezután évi 8000 frt bérösszeget is kap, ami jövedelmeket, a — közterheket számba véve, — nem éppen megvetendő évi 3600 frttal fogná fokozni.

Hogy a mai bérszerződés egy évi meghosszabbítására vonatkozó könnyelmű és még is elodázhatatlannak mondott határozat hozásában ki a vétkes, kit terhel muladékoság? ezt a főispán által e részben megindított vizsgálat ki fogja deríteni.

S a közjövodelmünk addig is tetemesen emelkedik.

25—141.

Szenvedélyes újságygűjtő vagyok.

Érdekes vagy nem: úton-útfélen, ahol újságlapra lélek, összeszedek mindent, abból az elvből kiindulva, hogy: az ember soha nem tudhassa, minek hol és mikor látja hasznát.

— Hat nem ismernek többé? Hiszen én vagyok a matrózfiú!

Látjak, uraim, rövid hat óra alatt ez a kölyök élemedett matrózfiú nőtte ki magát! Hat hallottak önök valaha chez hasonló dolog, uraim? —

Krisán befejezte az elbeszélését. Ilycsmit, a mi vele az egyenlítő alatt történt, bizony mi eddig soha nem hallottunk. Ezért is végre a társaság egy tagja megemeberte magát, hogy kérdezze:

— Es aztán sokáig kellett önöknek e rettenetes hőség alatt feküdniök, Krisán?

— Hála istennek, nem! felelt az öreg. Még aznap este beborult az ég és úgy megeredett a zápor, hogy a vizek ismét megduzzadtak és már a következő napon könnyű szerrel elhajózhattunk ismét az egyenlítő felett.

— Úgy, úgy! ragadta meg a szót újból a kérdező. De hiszen ön azt mondta az imént, hogy ama táj fölött örökké kék ég mosolyog.

— Igen? Azt mondtam? vélte Krisán zavartalanul. Nos, akkor bizonyosan volt valaki ama napon az »Eulália« födélzetén, aki még a mosolygó derűt is lehazudta az égről!

Mert a szó elejtül, de az írás megmarad és emberek jellemvilgára igen eredeti, a mellett csalihatatlan következtetések vonhatók abból, ahogy, természet, egyazon egyénről vagy úgyről, egymástól nem is messze eső időközökben — nézetüket írásban lerakták; nyomatotlan írásban, újságpapíron, mely minden körülmények közt a nyilvánosság, a nagyközönségnek szánja a bent kifejezett gondolatot, jellemvagy erkölcs-rajzot.

Olykor aztán egy-egy ily összeszedetetett újságban megragadja a figyelmet valami különös esemény vagy feltűnő jelenség.

Úgy rémlik, mintha e jelenség visszajával nem valami régen találkoztam volna szintén újságban, még pedig ugyanazon újságnak egy más számban.

Ilyenkor aztán valami nevezhetetlen nyugtalanság fog el. Úgy érzem, mintha pirulnom kellene egy emberért, azért, mert isten képre teremtett ember létere, ki tudja: mi indító okból, vaskos következtelenségbe esik s ma hidegnek tartja, mit tegnap melegnek mondott, ma meggyalázza kit tegnap bálványának vallott.

De, mert nem vagyok a dolgakban egészen bizonyos, hát ideges lázban turkálom fel a halomra gyűjtött régi újságokat: ha talán ráakadnék annak a jelenségrek a visszajára, mely most a figyelmet fölkellette, nyugtalanítsa, idegessé tette.

Igy jártam a héten is.

Kezembe került egy megyénkbeli újság f. évi 141-ik száma. Természetesen, a vezércikk olvasásába fogtam és ahogy olvasom, olvasom a sorokat, ahogy mindjobbban belemélyedek az olvasottak szellemébe: nyugtalanságom egyre fokozódik s egyszerre kifejecesedik elmémben a gondolat:

»Ennek a jellemrajznak a visszajít is mere m. Olvastam azt, nem valami régen, egy újságban. De mikor, melyikben?

Ledobtam az újságpéldányt és izgatottan kezdtem turkálni a gyűjteményem megsárgult lapjai közt.

Megvan! Ez az! A 25-ik szám!

Szettertem magam előtt az újságot. Vezércikkének címe: »Közéleti kérdések; tárgya: »Községvármegye főispánjának nagyon fáj az ellenzéki jelöltek diadala a vármegyében megejtett országgyűlési képviselőválasztásoknál, hogy ebbe nem képes megnyugodni s hogy ez okból kérvénnyel szándékozik megtámadtatni, vagy már megis támadtatta a csongrádi és tápi követválasztásokat.

Es ennek a vezércikknek 10-ik bekezdésében szóról-szóra ezeket olvasom:

»Valóban, semmi sem jellemzőbb a mai vármegyei kormányzatnak lehaságát, mint az, hogy azon választással szemben, melynek lefolyására, melynek rendjére és tisztaságára Fekete Márton, e vármegye legtisztább és legönzetlenebb jellemű férfa örködött a választási elnöki minőségben, kérvénnyel mernek élni akkor, midőn a választási elnök, kit a kérvény elbírálásánál első sorban hallgatnak meg, több ízben nyíltan kijelentette, hogy ez a választás oly példás rendben folyt le, hogy ő el sem képzelheti, minő alapon lehetne azt megtámadni.

Leteszem a 25-ik számot, kézhez veszem a 141-ét.

Összehasonlítom a két újság címét, mind a kettő »Szentesi Lap«, összehasonlítom az évszámot, mind a kettőn 1892.

A 141-ik számú példány vezércikke »Régi módok. Es ennek a vezércikknek 17-ik bekezdésében szóról-szóra ezeket olvasom:

»Persze, persze, Fekete Márton úr. A fő részvétele nélkül ez szedelmes is volna folytatni ezt a csiklandós vizsgálatot. Hiszen ő mindég egyik főszerve volt az eltsuló apparátusnak. Oly iskolában nőt fel, melynek hitvallása az eltsulós s abban az iskolában bőséges alkalmá volt elajátítani a fufangnak azt a válogatott fogásait, melyeknek segítségével az afrikai szereccent is hóféhrre lehet mosni.

Majd a következő bekezdésben:

»Eulália« födélzetén olyan gazdag kukorica-termésként volt, hogy akarki megbámulhatta.

— Így, most pedig hozzátok fel a Hamburgból magunkkal hozott két eleven bornyút, szólt a kapitány. Hadd zabálják előbb tele magukat e termésen, aztán levágyjuk őket.

No hát, a legénység ezt is ellátta. És alig hogy a két barom fél óráig legelezett, máris olyan nagy és kövér lett, mint a leg-hatalmasabb két hizott ökör. Most aztán le kelle őket vágni.

— Hol a matrózfiú? kiáltá a kapitány. Hadd fenje élésre a késeket!

Egy lélek sem jelentkezett. Az istenért, gondoltam, az a szerencsétlen az éjjel, ahogy az egyenlítőbe ütköztünk, bizonyosan a nyakát szegte s most annyira dög-rováson van, hogy felelni sem képes.

De alig gondoltam ezt el, valaki felfelé mászik a kabinlépcsőn és kiált:

— Itt vagyok! Mi kell?

Mindnyájan a hang felé fordulunk és — ime, mit látunk? Egy merőben idegen fickót, akit eddig soha nem láttunk a hajón.

Azt se tudtuk, mit feleljünk neki, mikor a kamasz kacagni kezd, megsimogatja hosszú fekete szakálát és újból megszólal:

»Uram, teremtem, hiszen megtörténhetik, hogy ha a *Fekete Márton úr kipróbált raffinériája* nem örködik a vizsgálathoz, a *biótságnak* még valamiképp kúszhat az igazságot.« stb.

Ugyan — fűzöm tovább a gondolatot — egy-azon Fekete Mártonról van szó e két, egymástól annyira elütő jellemrajzban?

És ha igen: miként eshetett, hogy az 1892. február 26-án, egy újság 25-ik számában még a *vármegye legtisztább és legönzletlenebb jellemű férfjának* vallott és nyíltan hirdettetett ember, 1892. december 2-ára, ugyanazon újságnak ugyancsak róla adott jellemrajzában az *eltussolási apparátus főszervező gubózatát*, aki telve van *furfanggal, raffinériával*?

Világos, hogy a két jellemrajz közül az egyik hazug. Mert azt minden józan eszű ember kénytelen belátni, hogy az, akiről egy-azon év december 2-án határozottan állították, miszerint az eltussolások iskolájában nevelkedett fel, maga egyik főszervező az eltussolási apparátusnak és raffinériával, furfanggal van teli: ugyanaz az ember ugyanazon év február 26-án nem lehetett a vármegye legtisztább, legönzletlenebb jellemű férfi. És megfordítva: ha február 26-án ily legtisztább és legönzletlenebb férfi volt, december 2-ára, rövid 9 hónap alatt nem változhatott át furfanggal és raffinériával telt emberré, a vármegyei eltussolási apparátus egyik főszervezőjé.

Az újsággyűjtési szenvedélyem bizony erős dilemmába hozott.

Ime, már-már azon a ponton vagyok, hogy nem tudok eligazodni a 25. és 141. két jellemrajz között.

Milyen hát Fekete Márton?

Érzem, hogy ezt a kérdést el kell dönteni, mert különben... jaj neked Csongrád-vármegye!

Tiszta! kell hozni: vajon legtisztább és legönzletlenebb-e a férfi, aki közéletünkben előkelő szerepet játszik, vagy pedig csakugyan egyik főtenyezője-e a közéleti bűnök eltussolásának, raffinérozott és furfangos voltában?

Javában töprenkedem a fogas kérdésen, mikor tekintetem újból a 25-re és 141-re esik.

»*Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos*: Sima Ferenc, olvasom a 25-ön.

»*Főszerkesztő és kiadótulajdonos*: Sima Ferenc. *Felelős szerkesztő*: Pintér Gyula, olvasom a 141-cen.

És menten világ gyúl ki az agyamban! A fogas kérdés el van immár döntve.

1892. február 26-án Fekete Mártonnak okvetlenül a vármegye legtisztább és legönzletlenebb férfjának kellett lennie.

Mert akkor még nem dőlt el a Sima Ferenc sora. Tápéi mandátumát kérvénnyel támadta meg, Hitte, hogy a vizsgálat során a volt választási elnököt, Fekete Mártont is ki fogják hallgatni, de kétségben volt, hogy nem semmisítik-e meg a mandátumot? Ha megsemmisítik, sikerül-e magát újból megválasztatnia, vagy nem-e kényszerül megmaradni szakasz-igazgatónak annál a társulatnál, amelynek Fekete Márton a főigazgatója?

Szóval: Sima Ferenc akkor hasznát vélte látni a Fekete Márton felmagasztalásának, *dicsőítésének*.

1892. december 2-án Sima Ferencnek *nincs többé mit várnia, mit remélnie Fekete Mártonról*, de az armentesítő társulattól sem.

Kimaradt a szakaszigazgató-ságból, megkapta a végkielégítést, mely *meg sem illette*; de megkapta az *kegyelmeiből*.

S hogy a társulat ilyen kegyelmes volt Sima Ferenchez, ebben nem kis része van Fekete Mártonnak. Már pedig tudjuk, hogy az elbizakodott gőg legelkeseredet-

teb ellensége lesz mindenkor annak, aki vele valamikor jött tét, iránta kegyelmet gyakorolt. Sima Ferenc ma nem *felelős szerkesztője* többé a »Szentesi Lap«-nak.

A *felelős szerkesztő* az a Pintér Gyula, aki Fekete Márton megegyező-főjegyzősége alatt csapott el fejelemileg a mindenseti innokságból.

Hogy ne változott volna hát ez a Fekete Márton 1892. február 26-tól 1892. december 2-ig, vagyis 25-től 141-ig, a »Szentesi Lap« hasábjain a vármegye legtisztább és legönzletlenebb férfijából a vármegyei közigazgatási bűnök eltussolási apparátusának furfanggal és raffinériával teli legfőbb szervezője?

Hiszen ez az átalakulás egészen természetes... *

S mégis csak jó, hogy szenvedélyes újsággyűjtő vagyok.

A szavak eszszálnak, de az írás megmarad.

És ebből az írásból bizony nem mindég előnyös világosság árul egy-egy ember jellemére.

Ez írás világosságánál hamar felismerni egy-egy ember erkölcsi silányságát.

Képe.

Ujdonságok.

Szentés, 1892. december 4.

— **Emlékeztető.** Szentés város képviselőtestülete holnap délelőtt 10 órakor, Csató Zsigmond dr. alispán — mint tisztújítási elnök, elnökölte alatt közgyűlést tart a helyettes polgármester-választás tárgyában. — A városunkban alakuló kerületi munkás-betegsegélyző egyesület iroda-felkészülésének bútorszállítására nézve ma délelőtt 10 órakor tartatik meg az árjegyzés az iparügyi tanácsnok hivatalos helyiségében, Onody-ház, szemben a kaszinóval. — Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak részére, a szegedi keresk. és iparkamara kezdeményezésére tartandó felolvasások elseje ma délután 3 órakor lesz az ipartestületi-ház nagytérképében. Az első ily népszerű felolvasást a rendező-bizottság elnöke, B. a l á z s o v i t s Norbert főgimnáziumi tanár tartja.

— **Vasútépítés.** Gyors egymásutánban hárulnak el a szentes-vásárhelyi vasútépítés útjából az akadályok. Az építési engedélyokmányok a vármegyéhez történt leérkezéskor már hirt adunk; most alkalmunk van a közönségnek hirt adni arról, hogy a kereskedelmi minisztérium a vasútépítés részlettervét is jóváhagyta és erről a vasúti érdekeltséget a napokban értesítette. Ezzel ledőlt a vasútépítés utolsó akadálya is és a vállalkozó egész erővel foghatna a munkához, ha most meg a nagyon is korán beállott fagy nem zavarná ki a kubikosokat az általuk vállalt alépitményi földmunkából. A vállalkozó — a maga felcöltségére — már a részlettervek jóváhagyásának leküldése előtt beállította az egész vonalon a földmunkásokat. Azonban, mint értesülünk, a bekövetkezett fagy ezeket annyira kizavarta a munkából, hogy amely vonalrészén 120—130 munkás kezdte meg a munkát, rövid néhány nap alatt alig maradt 15—16 munkás. Remélhető azonban, hogy az időjárás bekövetkezett lágyabbra fordultával a földmunkára vállalkozott kubikosok ismét hozzáfognak a munkához, úgy, hogy az tavaszra, a sinrakással együtt befejezhető lesz.

— **A trónörökös vármegyéinkben.** Ferenc Ferdinánd főherceg prezumtív trónörökös a f. hó 2-án érkezett le vármegyéinkbe, hogy — mint Pallaviciny

Sándor őrgróf vendége, résztvegyen az annak mindenszet-pusztaszeri uradalmában rendezett vadászatban. A magas vendég a kisteleki vasútállomásig utazott udvari szalónkocsiban, udvarmestere Wurmbrandt gróf, továbbá Fürstenberg gróf kíséretében. A nevezett vasútállomásnál a trónörökös, nagy közönség élén, melyet a kíváncsiság csalt ki, Pallaviciny Sándor őrgróf és az uradalmába már korábban megérkezett főúri vadásztársaság várta. A kisteleki indulóház előtt sorakoztak az uradalmi díszfogatok, hogy a magas vendéget és főúri társaságot a pusztaszeri fényes vadászkastélyba röptessék. Azt mondanunk is fölösleges, hogy a trónörökös és a főúri társaság a Pallaviciny-uradalmakban gazdag vadász-zsákmányra lel, mert túlan sehol a nyúlak olyan gondozásban, ápolásban nem részesülnek, mint az őrgróf uradalmában, hol még arról is gondoskodva van, hogy a tapsifülcsek télen át rendszeresen élmelezzenek.

— **Hivatalos órák a vármegyén.** Csató Zsigmond dr. alispán körrendeletet intézett a vármegyei összes tisztviselőihez, amelyben a hivatalos órákat újból szabályozza. Eddig ugyanis a megyén délelőtt 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig tartott a hivatalos idő, vagyis naponta 5 óra hosszat. Az alispán, a mindinkább szaporodó elintézendő ügyekre való tekintettel, a délelőtti hivatalos órák számát érintetlenül hagyja ugyan, de délután 2-től 5-ig, tehát 2 óra helyett 3-ra szabja a hivatalos időt, hangsúlyozván, hogy ez órák alatt minden tisztviselő hivatalos helyiségében köteles tartózkodni, továbbá, hogy elvárja, miszerint a tisztviselők, amennyiben azt a viszonyok megkövetelnék, e megszabott órákon túl is teljesíteni fogják hivatalos kötelességüket.

— **Beszűntetett közlekedés.** A váraltal, időnap előtt beköszönt téli fagy első sorban közlekedésünkben idézett elő érzékeny kárt, amennyiben a Tisza vize már beállt, kemény jégpáncél borítja a folyamnedret s a közlekedés ennek folytán Szentés és Csongrád közt be lett szüntetve. A kompberlők ugyan, értesülésünk szerint, egy nagyobb dereglyével, melyen esetleg egy kocsy egyszerre átszállítható volna a Tiszán, óhajtanak a további közlekedést fentartani, mi mellett — mint halljuk — egy kocsinak a Tiszán átszállítását egy forintban szabnák meg. A rendőrfőkapitány azonban, igen helyesen, e tekintetben a nézetben van, hogy — ha a Tisza jege beállt, a kompatorna rendesen kivágandó és így tartandó fenn, szokás szerint, a közlekedés. Épp ezért, a közlekedés biztosítása céljából, be is rendelte magához a kompberlőket.

— **Meghalt az utcán.** Simon János polgártárs a f. hó 3-án látogatába ment a feleségével ágyban fekvő beteg sógorához. A látogatásból visszatérőben, közel a lakásához Simont hirtelen rosszul élt lepte meg, köhögni és fuldokolni kezdett, majd hirtelen összeroskadt. Felesége és az azon menők segítségére siettek ugyan a szerencsétlennek, de mire felsőruháiból kibántották és csizmáját a lábáról lehúzták, hogy valamelyest könnyítsenek állapotán, Simon János kilehelte a lelkét, meghalt. Hullóját nyomban lakására szállították haza s a megejtendő orvosi vizsgálat lesz hivatva, hirtelen bekövetkezett halálát okát megállapítani.

— **Distingváljunk.** A »Szentesi Lap« legutóbbi száma hosszú vezércikket szentel az alispán ellené folyó vizsgálatnak, melyről írja, hogy nem szabad elposványosítani. Mi ugyan ezt elmondtuk egy nappal korábban az elposványosításra, azzal a kis különbséggel, hogy nem fejeztük ki abbéli kívánságunkat, hogy inkább a karatunkat, hogy a

vizsgálat vezetésével megbízottak nem szabad betegnek sem lennie. De nem ez a főcélja, hogy a distingválást hangsúlyozzuk, hanem az a körülmény, hogy a »Szentesi Lap« következtesen az alispán ellen indított vizsgálatról beszél, pedig e tekintetben csak ugyanszükségeses distingválni. Mert az alispán ellen semmiféle vizsgálatot senki el nem rendelt, hanem igenis crendeltetett a vizsgálat annak kiderítésére: igazak vagy hazugok-e a »Szentesi Lap« alispán-ellenes vádjai?

— **Mit ér egy emberélet?** A belügy-minisztértől a napokban érkezett rendeltetve vármegyénk alispáni hivatalához, amelyben Kék Lajos csongrádi lakosnak, két emberélet megmentésért, a szentesi kir. adóhivatalnál 52 ft. jutalomdíj van kiutalványozva. E szerint egy emberélet értéke, oszt. ért. bankjegyekben kifejezve, 26 ft.

— **Esküvő.** Ifj. Szathmáry Pál, törekvő fiatal iparos-polgártársunk, a f. hó 8-an, délután 3 órakor esküszik örök hűségért Tassándy Teruska kasszonnával, Tassándy Antal dr. polgármester kedves, szép nővérével.

— **Amerikából.** Lövy I. József, lapunk volt munkatársa, aki több mint egy éve meg nősült, ifjú nejevel nyomban Amerikába költözött, a messze idegenben sem feledkezett el szülőföldéről, melyhez ott is a legmelegebb hazafíli érzéssel ragaszkodik. A napokban is szép jelét vettük Amerikában élő földink e meleg ragaszkodásának. A posta ugyanis Eau Clairból, New-Yorkból érkezett levelet adott le szerkesztőségünknek. A levél lapunk volt munkatársától jön, aki az amerikai nemzeti banknak az osztrák-angol bank budapesti fiókjára kiállított egy utalványt küldi, melyben 5 forintot utalványoz a nevezett, egy szentesi születésű első elemi népisokai szegény-sorsú zsidó tanulóval azzal a kikötéssel, hogy az illető tanulót Taus David zsidó tanító jelölje ki. A messze idegenben élő földink ez utalványát, további intézkedés végett, Reisz Samu dr. zsidó hitközségi iskolaszékének elnöknek adjuk át. Maga volt munkatársunk nemes eszelekedete pedig találja meg önmagában a legszebb jutalmát.

— **Jószág-veszedelem.** Gróf Károlyi László szegvári majorjának jószágállományában kiütött a ragados szaj- és kőrömfajás. A hatóságok nyomban megtették a szükséges óvintézkedéseket a major veztegarolásra, nehogy a jószágveszedelem onnan elhurcoltassék.

— **Havacóra.** A szentesi szegényiskolászint gyerekeket felruházó egylete a folyó hó 10-én, a Kass-szállóban, tanulatsággal egybekötött halvaesort rendez, melyre a közönséget ez uton, minden más meghívás mellőzésével hívja meg. Alairási iva a kasszinóban és a Kass-szálló éttermében vannak kitéve. Egy teríték ára, mely áll halpaprikás, kenyér és tésztából: 1 ft 50 kr. Vacsora kezdete este fél 8 órakor. Tekintettel az igazán nemes célra és arra, hogy ez estély nagyon jó mulatságnak ígérkezik, melegen ajánljuk a meghívást a hal- és tünkedvelők figyelmébe.

— **Pályázati állatorvosi állásra.** Mind-szenten, közgyűlési határozattal, községi állatorvosi állást rendszeresítettek, melynek betöltése iránt a tisztantúli járás főszolgabirosga pályázatot hirdet. Az új állatorvosi állással 300 ft évi fizetés és a Mindszent községi által szabályrendeletileg megállapított díjszé- dési jog van összekötve. A pályázati határidő f. évi december 20-ika. Akik ez állást elnyerni óhajtnak és így a pályázat iránt érdeklődnek, annak részletei iránt a lapunk mai számban közzétett hivatatos hirdetésből szereshetnek bővebb tájékozódást.

* **Kitüntetés.** Mauthner Ödön budapesti magkereskedő újlág szép kitüntetés érte. A bolgár nemzeti rend tiszti keresztjével és a bolgár udvari szállítói címmel lett kitüntetve a kereskedelmi és mezőgazdasági téren szer-

zett érdemeiért. Minthogy pedig e hazai cégnek hódítása a keleten egyszerűen a magyar termelés térfoglalását is jelenti, kétszeresen örvendünk az említett kitüntetésnek, mert jelenleg, a midőn gomba módra keletkeznek új magarúsok és a közönség a sok családás után haboz, vajjon hogy viselkedjék ezen magarúsok ajánlataival szemben, jól esik ama megnyugtató tudat, hogy e szakmában is van oly hazai cégünk, a mely ritka közlél elvei és üzleti ténykedése által nem csak beföldön örvend korlátlan és általános bizalomnak, hanem a külföldön is kivirta már az elismerést.

7 A hölgyek ajánlatainak. kétségtelenül jó nagy részök van a Brand Richard gyögszerész valódi svájci labdacsejének, mely dobozonkét 70 kr. a patikában kapható, mai közkedveltségében; a mennyiben e labdacso biztos, kellemes s egyáltalában legkevesebb sem fájdalmas hatásúnál fogva a nők köréből minden e fajta szert kiküszöböltek, s mint a sok közönsőlevél bizonyítja, emésztési zavarok, szívdobogás, vértörődás, fejfájás, székrekedés stb. ellen használtatnak. Főraktár: Budapestben, Török József patikája, Király-u. 12.

* **A »Bazar«** az 1891. év 43. füzetében a Richter-féle Horgony-kőpítőszekrényekről következőt írja:

A Richter-féle Horgony-Kőpítőszekrények azon karácsonyi ajándékok közé tartoznak, melyek a divatból ki nem mennek s melyek nem szorulnak a fokozódott ajánlásra de nagyon is megérdemlik, hogy a szép karácsonyi ünnepek közeledésével a szülőknek újra emlékeztetükbe hivatassanak. Richter F. Adés társaság Rudolstadtban és Bécsben, ezen kőpítőszekrények gyártója (Horgony-Kőpítőszekrény a »Horgony« gyárjegyéről) minden módon arra törekedik, hogy a közönség minden lehetséges kívánatát, a szekrények nagyságát és arait illetőleg, teljesítse. Körübelül 23 alapszekrényt hozott forgalomba, melyeknek ára 35 kr. és 26 ft. közt változik; ezenkívül vannak még kiegészítő vagyis nagyító szekrények, melyek hozzávarlása által az első izben vasarolt alapszekrények rendszeresen nagyobbíthatók.

Ezen korszerű építőszekrények értékét illetőleg, melyet a kicsinyek nevelésére befolyással bírnak, a legkisebb nézet-elterések sem léteznek; örülünk, hogy az újkor technikai haladásai lehetségesé tették, hogy a faépítőszekrény az olcsóbb és sokoldalúbb kőpítőszekrény által pótható.

A »Bazar« ítéletéhez nagyon szívesen csatlakozunk, mert a Richter-féle Horgony-Kőpítőszekrény tényleg a legértékesebb ajándék kis és nagy gyermekek számára.

Fekete, fehér és színes selymeket méterenként 45 krtól 16 frt 60 krig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végeken is postabér- és vámmentesen **Henneberg G.** (es. kir. udvari szállító) selymgyára Zürichben. Mintak postafordulóval küldenek. Svájczba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (1)

Felhívás

a helybeli ipari és keresk. alkalmazottakhoz.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy az ipari és kereskedelmi alkalmazottak részére a tél folyamán vasárnapi nyilvános előadások rendezéséről kíván gondoskodni kerültenek azon nagyobb városokban, melyekben ily előadások tartására egyrészt fölőlvásokat nyerhet meg, másfelől pedig bizonyoságot szereshet, hogy az előadásokat az azokra utaltak kellő számban fogják látogatni.

E célból nevezett iparkamara engem azzal bizott meg, hogy egy arra a célra megalakított bizottsággal egyetérve, ily előadások előkészítéséről és rendezéséről gondoskodjam. Mitután erre nézve az előkészületek megtették, felhívom s felkérem az érdeklét helybeli ipari és kereskedelmi alkalmazottakat s általában az iparos és kereskedői osztályt, hogy ezen elő-

adásokat, melyek mátkölkezdve, minden második vasárnap délután 3 órakor, a helybeli ipartestületi ház (céhház) nagytermében fognak tartani, minél nagyobb számban sziveskedjenek látogatni, mert ezáltal az függővé a további előadások folytatása. Az előadások sorát ma alulírott fogja megkezdeni, a következő felolvasók sorrendje annak idején a helybeli lapokban fog közlötteni.

Szentes, 1892. dec. 2.

Lalázovits Norbert, biz. elnök.

Irodalom.

Tartalmas hetilap. Szokva vagyunk ahhoz, hogy a Magyar Nők Lapja, mely az összes képes családi lapok között a legjobb, minden héten gazdag tartalommal jelenik meg, de ilyen tartalmas számot, mint a most megjelent 48-ik szám, még a Magyar Nők Lapja szerkesztői sem produkáltak. Legelől látjuk gróf Apponyi Albertnek, e nagy magyar államférfiúnak arcképét, szellemen megírott életrajz kíséretében. Gróf Zichy Gézának most megjelent költeménykötetéből egy gyönyörű mutaványt olvasunk. Van e számban három eredeti elbeszélés, egyik Kistelekly Edétől, a széles körben ismert fiatal költőtől, a másik Boldisar Kalmantól, kit különösen a debreceniek tartanak nagyra, mert ő az ottani elbeszélő generáció legfiatalabb tagja. Van egy fordított elbeszélés, van regénymelléklet, tudományos cikk három remek rézmetszettel illusztrálva; ismeretes egy híres francia geológusnak, Reclus Eliázusnak legközelebb megjelent munkájáról. Szánthay István gyönyörű eredeti tollrajzai, melyekkel az elbeszélések és költemények kísérvé vannak, valóságos kis műremek. Ez a rajzoló, a ki bizonyára még fiatal ember, azon az úton van, hogy legnagyobb művészeink között emelgessék mielőbb a nevét. A lap, mely ily számok után minden családnak melegen ajánljuk, a legolcsóbb heti lapok egyike. Előfizetési ára negyedévre 1 ft 50 kr. A negyedéves előfizetői ajándékba kapják az »Örök szépség« tankönyvet.

Az **Ország-Világ**, a legnagyobb, legszebb, tegelertedebb s Benedek Elek által kitűnően szerkesztett szépirodalmi lap 47—48-ik száma, mint önálló füzet is megjelent. A füzet érdekes tartalmából fölemlítjük a következőket: Nadia, Georges Nazim regénye. Urífiés leányzó, Béla Henrik fordítása. A káköpönyegje, Tömörkény Istvántól. A hold délibábcillán, Lakatos Károlytól. Fantázia, Urményi Emiliától. Hogyan nem fedezte föl Kolumbusz Amerikát? Irodalmi álmok. Város végén, Sajó Aladártól. A világjáró angol, Gárdonyi Géza humoros regénye (illusztrációkkal). Wekerle (arcképpel). B—E-től. E ötvös Károly (arcképpel). G—től. A magabiz (költ.). Lauka Gusztávól. Bucsultbeli úg y, Malonai Dezsőtől. A régi Rákócynóta esinduló. id Árbányi Kornéltól. Birike szerencseje, Paral Bertalontól. Férfikor (költ.) Lévy Mihálytól. Dramák a magyar történelemből, Besztha Károlytól. Műtörténeti képek, dr. Nyári Sandortól. A hétről cím alatt Székely Huszár tárcái igen érdekes képet adnak a hét eseményeiről, a Nők világa és a többi rovatok szintén érdekesen tájékoztatnak a hazai és a külföldi fontosabb társadalmi vagy művészi eseményekről, a divatképek legújabb francia minták után készülnek; a képek pedig a haza és külföld jelesebb festőinek remekműveit mutatják be. A kiváló és gazdag tartalom mellett diszes kiállítása és olcsósága teszi meg a anlóbbé e lapot. Előfizetési ára egész évre 8 ft, félvev 4 ft, negyedévre 2 ft, egy órá 70 kr. Egyes szám ára 16 kr, kettősé 30 kr. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-kört 12)

Karácsony előtt.

Kicsinyek öröme nagyok boldogsága, szép karácsony este, angyalok estéje, megszall a szeretet angyala mindenkit, hogy örömet szerezen ez este kedveseinek, hozzátar-

tozónak, mintegy hálaemlékül annak, hogy a Mindenható ezen az estén ajándékozta meg az emberiséget legnagyobb szeretetével, az üdvözítő Jézussal. Erre az öröm-estére készülök már hetekkel előre minden család kis-csinye nagyja egyaránt; de készülődik a kereskedővilág is, hogy alkalmat nyújthasson a karácsonyi ajándékokat minél szebb és kedvesebb tárgyakkal idejekorán szolgáltatni.

Legelső a karácsonyi ajándék-tárgyak bemutatásában Kertész Tódor díszműúr-csarnoka, (Budapest Dorottya-útca 1. szám). Ide belépve, a tündérmesék országában lenni hiszünk magunkat; van itt minden, mit a képzelet szépet, díszeset, csillogót és fantasztikusakat alkothat; az ajándék-tárgy és játékszerek valóságos bőség-szaruja ez; megtalálhatja itt mindenki azt, mit öröm szerzésére célszerűen talál. A t. vidéki közönség, kinek nincs alkalmja feljönni Budapestre, legélszerűbben teszi, ha Kertész Tódor 2000 képpel díszített árjegyzékét kéri (mely díjmentesen küldetik meg) s elég jókor rendeli meg szükségletét, mert Kertész Tódor üzlete a karácsony előtti héten annyira túl van halmozva megrendelésekkel, hogy az utóbb érkező rendelések elküldésében késedelem állhat be. Tájékozásul közöljük Kertész Tódor árjegyzékéből azon alkalmi tárgyak kivonatát melyeket karácsonyi ajándékokul különösen ajánlunk: Karácsonfadíszül ezüstszál rezgő-csillog tucaja 60 kr. Arany, ezüst, vagy szivavány színű angyal hajszál, csomagja 40 kr. Rezgő üstökös arany és ezüst színben. 15. 30 kr. Nagy rezgő csillog a fa hegyecre 30 kr. Csillamló fűrtök tucaja 60 kr. Dió aranyozó és ezüstöző fűrtök tuca. Dió aranyozó folyadék ecsettel 80 kr. Aranyozott cipőcske 20 kr. Lámpiónk a karácsonyfa 5, 10 kr. 10 db. 45 kr. Halacska 5, 10, 15 kr. 10 db. 45, 90 kr. Kecske, páva, gölya, kakas, bárány, stb. díjja 10—30 kr. Külön üvegekben, igen fényes csillogók sokféle színben 5—40 kr. Aranyozott papircsillogók 10 kr. Lebegő angyal mozgó szárnyakkal 40, 50, 60, 85 krtól 6 frtig. A kedélyderítő, meglepő tréfás tárgyak egész légiója, a játékszerek gyermekek, fuk és leánykák részére, Fröbel oktatva mulattató játékaik, az iskolai és magánoktatáshoz való cikkek, az ajándék-tárgyak átnyújtásához alkalmas meglepetési tárgyak, a búvász-mesterség és a játékszal kellékei, a díszműtárgyak és keleti búvár-cikkek ezer-féle változata és oly óriási mennyisége van az árjegyzékben bemutatva képekkel is, hogy azokat legélszerűbb magából az árjegyzékből kiválasztani, miért ujjal ajánljuk Kertész Tódor árjegyzékének megrendelését, miután az kívánatra ingyen és bérmentve mindenkinek megküldetik.

A téli esték kellemességei közé tartozik a teázás is; a karácsonyi ünnepekre pedig kétszeres figyelemmel gondol minden családfő, mert ekkor majdnem minden háznak van kedves vendége, akiknek a háziasszony igyekszik a legjobbal szolgálni. A fő tehát jó teát és kitűnő rumot, de azért jutányos áron szerzeni be. Jó szolgálatot óhajunk tenni tisztelt olvasóinknak, ha e célból figyelmükbe ajánljuk Kovács és Mezey rövid idő előtt megnyitott tea- és rumkereskedését Budapest, Kerepesi út 6. sz. a. E két fiatal kereskedő e téren a legelőkelőbb üzletekben szerzett tapasztalatai és összekötöttési folytán a legjobb árú jutányos beszerzésével rendezte be üzletét s így a legelővösebb árákon szolgáltatja ki a legkitűnőbb minőségű orosz és kínai teát, jamaikai és brazil rumot, valamint mindennemű tea-süteményt, jó magyar és francia valódi cognacot, palackborokat, liköröket és különféle legjobb minőségű kávékat.

A kik tehát illatos és zamatos jó teát, s egyéb italokat akarnak élvezni, azoknak ajánljuk a Kovács és Mezey céget, teljes bizalommal fordulhatnak oda megrendeléseikkel, mert azok legnagyobb megelégedésükre fognak teljesíteni. A cég díszes árjegyzékét kívánatra díjmentesen megküldi.

Igen alkalmasok karácsonyi ajándékokul a hangszerek és zenélő művek. Ezeket legjobb Stowasser János hangszergyáros raktárából, Budapest, II. lánchid-útca 5 sz. a. rendelni meg, hol minden jutányosan és jó minőségben kapható. Mint legújabb hang-

szert, ajánljuk a Poliphon önzénélő művet, ára 17, 30, 60, 60 fr. db. hangjeggyel együtt; ugyanez hajtóművel 9—25 frt. hangjegyekkel együtt. Simphoniumok, önjátszó 18 frt. hangjegyekkel, hajtó művel 7—14 frt. Ariston 18 frt hangjegyekkel; miniatűr 8 frt. hangjegy drbja 20 kr. Phönix, acél borítóval, 22 frt, hangjegy drbja 50, 60, 70 kr. — Hegedűk vonóval 3 fűrtől feljebb. Citera minden hozzávalóval 9 fűrtől feljebb. Cimbalo 10 35 fűrtől feljebb. Stowasser János szállítója több konzervatóriumnak, katonai és magán zenekarnak, s minden kiállításon, hol részt vett, első kitüntetést nyert. Képes árjegyzékét kívánatra díjmentesen megküldi.

A legkellemesebb ajándék-tárgyakat bizonyára a finom pipere és illatszerek képezik, melyek valódi francia és angol készítményekben csakis Vértessy Sándor illatszertárában kaphatók Kristótfér 8 sz. a. Az idei kedvelt udonság-parfümök: Extrait Oeillet de Nice, Bouquet Sélect, Bouquet Europé, és Paris Caprice. Ezeket kívül a legzodogabb valasztékú mindennemű pipere és illatszerek, a leggyönyörűbb cizettak és toilete cikkek képezik a karácsonyi ajándékok valóban előkelő tárgyait. Vidéki megrendeléseket gondosan és gyorsan eszközözi Vértessy Sándor illatszerekedése.

Célszerű és kedves ajándékok rendelhetők meg Károlyi György papirkereskedéséből (Dorottya-útca 10. sz.). Különösen érdekes mint udonság is a »Deákne vászna« levélpapír, 50 finom hamis vaszon levél és 50 hozzá való levéltök 1 frt. az »Emke« levélpapír, jótékony cétra 1 carton 1 frt. Díszített divatos levélpapírok, dobozban 90 kr. 1.20, 1.80 kr. Csaladi levélpapíros dobozzal 2.50, 3.50 5—6 frt. Emléklapok 1.20—6 frtig. Iró aljakok 2—5. Irószatyi berendezések, tintatartók stb. karácsony-díszek. Újví üdvözlő kártyák, egy collecció 12 db. 1—2 frt. Díszes kiviteli névjegyekú jévre. Fali előjegyzési és tárcanaptárak. Károlyi György papirkereskedése elismert szolid és pontos kiszolgálásáról s teljes bizalommal fordulhatnak hozzá t. olvasóink megrendeléseikkel.

Karácsonyi ajándéku igen célszerű és becses tárgyak az arany és ezüst ékszerek, melyek Benedek Gábor és Testvére drágakö, ékszer és óráraktárában, Budapest, Hatvani útca 17. sz. rendelhetők meg legjobban. E cég, mely 1867-ben alapított, méltó a t. közönség teljes bizalmára, mely minden megbízást a legnagyobb gondnal és lelkiismeretességgel teljesít. Gyártmányai úgy szépség mint divatosság tekintetében minden igényeket kielégítenek, s a nem tetsző vagy a meg nem felelő tárgyakat minden veszteség nélkül kicserélik. Különösen alkalmasak karácsonyi ajándéku a következő tárgyak: Finom arany női divatgyűrűk 2—3—5 fűrtől feljebb. Finom arany férfi pecsétgyűrűk 8—12—20 fűrtől feljebb. Finom arany valódi gyémántos gyűrűk 10—15—20 fűrtől feljebb. Valódi gyémántos, ezüst vagy 14 karatos aranyba foglalt fülbevalók 12—15—25 fűrtől feljebb. Finom arany férfi óralán 15—20—30 fűrtől feljebb. Finom arany női divatos óralán 18—22—30 fűrtől feljebb. Finom arany karperecek simán 8—12—15 fűrtől feljebb, valódi gyémántkövekkel 25—35—80 fűrtől feljebb. Ezüstnemek 13 próbas ezüstből, gyertyatartók, cukorszencelék, kenyérkosarak, ecetolaj-tartók, ezüst dohányszencelék, csemege-állványok, poharak és evőeszközök. A tárgyak kivétel nélkül a m. k. fémjelzőhivatal által felülvizsgálva s törvényserien fémjelzeve vannak, s a drágakövek valódiságáért és súlyáért írásbeli kezességet vállal a cég. Árjegyzékét kívánatra díjmentesen küldi.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Az orsz. ipartestület nemzetgazdasági szakosztályának Matlekovics Sándor elnökelete alatt tartott ülésén Bernát István fejtekte ki a szövetségi törvény reformjára vonatkozó nézetét. Szerinte a reform szükségesség azért, mert a jelenlegi törvény mellett a szövetségés terén sűrűn mutatkozó vissza-

élések meggátolása lehetetlen; de nem mellőzhető a szövetségi törvény revíziója azért sem, mert jelen törvényünk figyelmen kívül hagyja éppen azon kiváló fontosságot, melylyel a szövetszetek erkölcsi és politikai szempontból bírnak. A jelen törvény szerint ezek csak a vagyonszerzés eszközeit képezik. Ennek az egyoldalú, a viszonyok által nem indokolt fölfogásnak következménye az, hogy legtöbb szövetszetünk az erkölcsi célokot rendszerint figyelmen kívül hagyja. Ez konstatalható főleg a több száira menő hitel-szövetszetnél. A kooperatív társaságok tulajdonképen a kis iparosok egyesülése szemben a sok gyárral. Tökéhez segítik a gyári munkást vagy kisiparost, szoktatják az önkormányzathoz, és hivatásuk, hogy tisztább erkölcsi elveket vigyenek be az üzleti világba. Nálunk ez ma megfordítva áll, épen ezért előadó javaslója: mondja ki az iparegyesület, hogy a törvény reformját szükségesnek tekinti; mellőzhetlennek találja, hogy az alapítók és igazgatósági tagok csak kifogástalan egyének lehessenek; a szövetszetek működése rendszerint csakis a székhelyre terjedjen ki, a cégbejegyzési eljárás módosítandó, a kármas hirdetések, tagoknak ügynökök által szerzése eltiltandó, mindenek fölött pedig helyezettessenek a szövetszetek rendszeres ellenőrzés alá. A szövetszeteket terjesztés végett alakították at az orsz. iparhitelszövetszet, terjeszse ki működését a vidékre is, s az ott alakuló szövetszeteket támogassa erkölcsileg és anyagilag. Matlekovics Sándor tüzetesen terjeszkedik ki az előadó javaslataira és ecsetelte a szövetszeti ügy terén mutatkozó visszaágokat, de ismerteti a szövetszeti ügy elég öröndetes fejlődését is. Mudrony Soma, dr. Ballagi Béla, Eöry Farkas Kálmán felszólalása után a szakosztály elhatározta, hogy a szövetszeti ügy reformjára vonatkozó legfontosabb kivanalmakat precizozza, a társadalmi téren megindítandó akciót meghatározza és a reformmunkálat mielőbbi keresztülvételére a kormányt föléli.

Gazdasági és üzleti értesítés.

Szentes, 1892. december 3.

Egy hét óta komor teli képet öltött az idő, kétszer esett egy-egy kis hó, mely befehérette a földet, de alig-alig takarja a fagy által megcsigázott vetéseket; egyébiránt a száraz fagy sem árt még a gyenge vetéseknek sem, mert a föld felületét száraz por takarja.

A búza-üzlet még tartósan lanya. Mindamellett, hogy a búza ára 5—10 krral emelkedett, a termelők várnak s még sokkal nagyobb áremelkedést remélnék.

Az arpa, kukorica ára jelentékenyen visszaesett, mivel a tartós jó utak mellett igen nagy a behozatal. A hizott sertés és a kóvér lúd ára igen alacsony, és mivel árpa és kukorica csak helyi hízalásra veteti — mindinkább fogyanak a hízalók.

Az árákat a következőkben jegyezhetjük: Búza 79—78 klós, mm. 7 frt 20 kr., 7 frt 30 kr.; 76—77 klós, mm. 7 frt, 7 frt 10 kr.; 75—74 klós, mm. 6 frt 60 kr., 6 frt 80 kr.

Árpa köble 4 frt; mmja 4 frt 60 kr., 4 frt 75 kr.

Kukorica mm. 4 frt 50 kr., köble 4 frt 20 kr.

Zab köble 3 frt 60 kr.

Hercmag mm. 37—40 frt.

Szalonna mm. 40 frt.

Hizott sertés, tiszta vágásra, 36—37 kr. klója.

Hizott lúd párja 3 frt 20 kr., 4 frt 50 krig.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferenc
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a tisztelt közönséget tisztelttel értesíteni, hogy

férfi-, női- s gyermek-cipő-, kalap- és divatarú-üzletemet

a **Haris-féle ház** görög-templom melletti helyiségébe helyeztem át.

Mint eddig, úgy a jövőben is legfőbb igyekezetem lesz, hogy leglelküimeretesebb kiszolgálás által tisztelt vevőim bizalmát kiérdemljem.

Uj helyiségemben nagy forgalmat elérendő az árakat is mélyen leszállítottam.

Tisztelettel:

özy. Klein Augusztá.

10—9

Máriaczei Gyomor- és Emésztő-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és mezei-gyógyászati eszköz.

A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorfenékeség, bírók fehérlés, hányás, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomoréés, felesteles náyákválasztás, sárgaság, urdó és hólyás, gyomoréés, székülés.

Hatékony gyógyszernek bizonyult a gyomorbetegségek, a mennyiben ez a gyomortól származó, gyomorlehetlenéti ételrészkel és italokkal, gúszások, májgöcs és hámorhoisá-nál.

Említtet bajoknál a **Máriaczei gyomor- és emésztő-cseppek** év-ik óta kímélőnek bizonyultak, a most szög meg száz bizonyítottan tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg 4 a 70 kr.

Magyarországi források:

Török Jozsef gyógyszerháza
Budapest, Király utca 12 sz.

A végyeket és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék előadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a keszítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítottam.”

A **Máriaczei gyomor- és emésztő-cseppek** valódián kaphatók

Kapható: **Szentesen** Várady Lajos, Podhradszky F. K.-Sz.-Mártonban Szilárdi Károly és Remetye Dező gyógyszerész uraknál. 43—5

Csongrádvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetés.

9086.—1892.

Csongrádvármegye törvényhatóságánál üresedésben levő s évi 750 forint fizetéssel és 150 forint lakbérrel javadalmazott **II-od aljegyzői állásra** enzenel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni kívánják, hogy az 1883. évi I. t.-cikkben meghatározott képessétséget igazoló kérvényeiket, méltóságos **Tallian Béla** főispán úrhoz címezve, hivatalomban f. évi december hó 12-ik napjának d. u. 5 órájáig nyújtsák be.

Szentesen, 1892. november 26-án.

3—2

Dr. CSATÓ ZSIGMOND,
alispán.

Figyeljünk!

Vegyesárú-kereskedéshez való teljes felszerelés, úgyszintén több idevágó árucikk kisebb részletekben, továbbá 10 hektoliter ó-bor, egy depókorsma-felszerelés, több üres hordó és egy triór-rosta jutányos áron eladó és megtekinthető a görög templommal szemben levő **Pollák-rököskő** házában, özy. Klein Augusztá volt üzlethelyiségében. 3—2

Richter féle türelmi játékok: Gyötröszellem, Korcsjáték, Korcsjáték, Fújtoró, Pythagoras stb. sokkal mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új fűzetek a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a „Horgony” gyárjeggyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dicőróleg elismerte a híres Richter féle

Horgony-Kőépítőszekrények

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, sem gyermekek, sem felnőttek számára. Legjobb, és tekintethe véve a tartósságot

a **legelősebb karácsonyi ajándék**

kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet erről, valamint a türelmi játékokról a pompás építmenyekkel ellátott új árjegyzékben találni, melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy kellő időben érdemes játékot választhassanak gyermekeknek. Ezen könyvecskét alúlról cegtel ingyen és bérmentesen kapható. Mindazon kőépítőszekrények, melyek csomagolásán a „Horgony” gyárjegy hiányzik, közönséges és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok; emélfogva mindig kifejezetten csak

Richter féle Horgony-Kőépítőszekrényei kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felulmáhatatlannak s melyek 35 krtól egészen 5 frt-ig stb. ezen felül is minden finomabb játékszerek kereskedésben készletben tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
Első oszt. nagy, csősz. és kir. szabdalalm. kőépítőszekrénygyártó
Bécs, I. Nibelungengasse 4.

Eredeti párisi
GUMMI és HALHÓLYAG
utólérhetlenül kitűnő minőségekben, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 frt tucátja. Pontos szét-küldés teljes diskreció mellett, mindenfelé.
Reif J. Specialista által, Bécs, IV., Margarethenstrasse 7.
a legjobb hírből álló c nemű cégék elsője. Legjobb és legszolidabb kiszolgálás. Kimerítő árjegyzék ingyen, bérmentve és zárt borítékban. 26—5

Rendkívüli fontos találmányi gyengeség ellen!
Férfiaknak!
A cs. és kir. szab. **Potentator**-ral gyógyíthatnak férfiak rogtan, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használ; még több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreállíthatik, (kül-öleg észrevehetlen, garantizott, ártalmatlan, igazolom nélküli, kellemes gyógyszer). Híres tanorok elismerő nyilatkozatai, legmélegebb orvosi ajánlások és az alaposan kigyógyultak ezernyi haláliratai érdek nélkül tanácsolják a cs. és kir. szab. **Potentator** alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás discreciót. Tartalom és származás felismerhetlen. **Dr. Altmann Károly**, Wien, VII., Máriahilferstrasse Nr. 70. Felvilágosító rópiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 10—4

Meghívás.
A „Szentesi Takarékpénztár”
a f. évi december hó 7-ik napján, d. e. 9 órakor a saját házában
rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseket az alapszabályok 22. §-a értelmében tisztelettel meghívom.
Tárgya: Alapszabályok módosításai.
Szentes, 1892. november 18.
KISS ZSIGMOND, elnök.

Legfinomabb rózsá-különlegességű
PAPRIKÁT
mindenkor friss minőségben szállítunk legszebb vörös színben, zamatos. v a l ó d i minőségért jótállás mellett 5 kilós posta-csomagokban
frt 3.25
utánvét mellett bérmentve minden posta-állomáshoz.
KLEIN M. és K.
Budapesten. 5—1

Hermann J. L.

cs. és kir. udvari és szabadalmazott

érezárú-gyáranak főraktára,

Budapest, váci-útcza 24. sz. a.

Leggazdagabb raktára mindenemű khina-ezüst-árának, u. m. thea-készleteknek, gyertyatartóknak, tálcáknak, villáknak, kanalaknak, késeknek, mustártartóknak, cukorszelenccéknek és cukorvázknak. Különösen ajánlja kitünő minőségű I. rendű alpacca-ezüstből vagy alpaccából készült **thea-kannait szabadalmazott betéttel**, melyek igen gyakorlatiasaknak bizonyultak, amennyiben az alkalmatlan külön thea-szűrőt fölöslegessé teszik. Ezen thea-kannák használatra folytán a thea sohasem lesz keserűvé vagy feketévé, miután a thea a víz felszínén marad, jól leforrázódik s így megtartja teljes zamataját. **Használati útásítás:** A theát a szűrővel a kannában elhelyezzük, a forró vizet ráöntjük s azután lezárjuk mindaddig, míg tetszés szerint erősebb vagy gyengébb theát kívánunk. **Ára: 7—39.50 frt** nagyság szerint. Az előkelőbb fővárosi kávéházak és nagyvendéglők már ilyen thea-kannákkal vannak berendezve s általában osztatlan elismerésben részesülnek.

Hasonlóan igen ajánlatos asztali eszköznek bizonyultak I. rendű alpaccából vagy alpacca-ezüstből készült, szintén **szabadalmazott asztali késeim**, a melyek fogója nincs ragasz-péppel (kitt) kitöltve, hanem 13 milliméter vastag, erős és kemény érből készítették. **A késpenge-kiesése vagy mozgása ezen új szerkezetű késeknél, egy belül alkalmazott csavarkészülék és a fogóval történt összeforrasztása folytán, lehetetlenné van téve.** **Ára** egy tucatnak, minőség és nagyság szerint **7.50—18.00 frt.**

Hirdetmény.

A város tulajdonához tartozó kucori és bökényi csárda épületek a f. évi december 15-én, d. e. 9 órakor, a tanácsteremben tartandó szóbeli árverésen 1893. évi január 1-től 1895. évi december 31-ig terjedő 3 évre haszonbérbe adatnak.

Bérleti kívánók 40, illetve 28 frt bánatpénzzel ellátva, a kitűzött időben jelenjenek meg a tanácsteremben, hol a feltételek addig is megtekinthetők.

A város belterületén már meglévő 413, és a jövő évre felállítandó 100 darab utcai lámpa világitása f. évi december 15-én, d. u. 2 ó akor, a tanácsteremben tartandó árlejtésen az 1893-ik év tartamára vállalkozónak fog ki adatni.

Vállalkozni kívánók, 200 frt bánatpénzzel ellátva, a kitűzött helyen és időben jelenjenek meg. A feltételek a tanácsteremben addig is megtekinthetők.

Szentes, 1892. nov. 26-án.

Nagy Imre,
tanácsnok.

2—2

Sarg orvos-rendőrileg megvizsgált

KALODONTJA (a fogak szépsége) el van ismerve nélkülözhetetlen fogtisztító szernek.

KALODONTJA teljesen ártó és igen praktikus szer az úton.

KALODONTJA kényelmes kiállítás-módja, olesósága és a használatnál megővható tisztasága folytán az udvarnál, a főemességnél épp úgy, mint a leggyeszterűbb polgárházban is található

KALODONTJA Kapható mindenütt

KALODONTJA Ára: 3.50 kr.

KALODONTJA A legmagasabb köröktől eredő köszönő-iratok vannak minden darabhoz mellékelve.

44-4

Horgony-Pain-Expeller.

Ezen rég jónak bizonyult bedörzölés, csúsz, kö-zvény, hátfájdalnak és meghűlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitünő hatása által

a legjobb

háziszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb 12—1

háziszer

Néhai Kozák György örökösének

veresegyházi 92 hold földjük, vetéssel együtt, azonnal haszonbérbe kiadó. Értekezhetni I. 615. sz. a. 2—2

Dr. Pollák Sándor

I. tized 231. számú házánál 4 szobából s mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. 3—3

MEGJELENT

Anői szépség művészetének tankönyve.

készült D. D. grófnő hátrahagyott jegyzete nyomán. Kapható kizárólagosan a »Magyar Nők Lapja« kiadóhivatalában, fűzve 80 kr., keménykötésben 1 frt 20 krétt.

Biztos útásítást ad a szépség fenntartásáról, az arc, kéz, termet szépítéséről, szóval az

örök szépség tankönyve.

Mindazoknak, kik a »Magyar Nők Lapja«-ra előfizetnek, 20 kr. csomagolási és szállítási díjat mellékelnek, ingyért küldetik a »Anői szépség« című tankönyv.

A »Magyar Nők Lapja«-nak előfizetési ára a »Lugos« című gyermek-lappal, a »Tükör előt« című divatlappal és regénymelléklettel együtt

egész évre — — — 6 frt —
fél évre — — — 3 frt —
negyed évre — — — 1 frt 50

Mutatvány-számokat ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest, Kőhid-útcza. 6—2

4723. — 1892.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegyébe bekelezett Mindszent nagyközségben újonnan rendszerezített állatorvosi állásra pályázatot nyitok.

Ezen állással 600 korona (300 frt o. é.) fizetés, valamint Mindszent község által szabályrendeletileg megállapított díjak vannak összekötve.

Pályázók fölhivatnak, hogy az 1888. évi VII. t. c. 117. §-ában, valamint eddigi működésüket igazoló okmánnal fölszerelt kérvényüket, f. évi decemb. 20-ig alólírotthoz nyújtsák be.

Mindszent, 1892. november 30.

3—1

Vidovich Antal,
főszolgabíró.

Eredeti ölezésben

házhoz való szállítással

BÜKKFÁT 14 frt

AKÁCFÁT 15 frtért adom

Sonnenfeld Sámuel.